

第1章综合习题题解

1. 求下列数列的极限:

$$(1) a_n = \frac{1}{2} \cdot \frac{3}{4} \cdots \frac{2n-1}{2n} \quad (\text{提示: } \frac{1 \cdot 3 \cdots (2n-1)}{2 \cdot 4 \cdots (2n)} \leq \frac{1}{\sqrt{2n+1}}.);$$

$$(2) a_n = \frac{10}{1} \cdot \frac{11}{3} \cdot \frac{12}{5} \cdots \frac{n+9}{2n-1};$$

$$(3) \text{ 设 } a_1 > 1, a_{n+1} = 2 - \frac{1}{a_n}, n = 1, 2, \cdots;$$

$$(4) \text{ 设 } a_1 = 3, a_{n+1} = \frac{1}{1+a_n}, n = 1, 2, \cdots.$$

解 (1) 利用下列不等式

$$\sqrt{(2n-1)(2n+1)} \leq \frac{2n-1+2n+1}{2} = 2n$$

得

$$0 \leq a_n = \frac{1}{2} \cdot \frac{3}{4} \cdots \frac{2n-1}{2n} \leq \frac{1}{\sqrt{1}\sqrt{3}} \frac{3}{\sqrt{3}\sqrt{5}} \cdots \frac{2n-1}{\sqrt{2n-1}\sqrt{2n+1}} = \frac{1}{\sqrt{2n+1}}$$
$$\implies \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0.$$

点评: 该类题目主要是作出不等式恰当的估计, 再利用两边夹的方式给出极限收敛值. 所谓恰当估计, 就是要使不等式“收放有度”, 使得所求数列被两个具有相同极限的简单数列在 n 充分大时被夹住.

解 (2) 因为当 $n > 10$ 时,

$$\frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{n+11}{2n+1} < 1,$$

所以对充分大的 n ($n > 10$), $\{a_n\}$ 是单调减有下界($a_n > 0$) 数列, 因此收敛. 记

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \geq 0,$$

若 $a > 0$, 则

$$1 = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n+11}{2n+1} = \frac{1}{2}$$

矛盾, 所以 $a = 0$. 即

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0,$$

点评: 本题的做法是首先通过讨论数列的单调有界性, 判断数列收敛, 然后再求极限. 一般来说, 讨论单调性无非是考虑数列前后项的差, 或之比.

另一方面, 考虑数列极限时, 无论是推导两边夹的不等式, 还是讨论数列的单调增(减), 只要对充分大的 n 成立就行了, 即使对前面有限项不满足两边夹的不等式, 或不满足单调性也无妨.

解(3) 利用归纳法: 因 $a_1 > 1$, $a_2 = 2 - \frac{1}{a_1} > 1$, 若 $a_n > 1$, 则当 $n+1$ 时, 有

$$a_{n+1} = 2 - \frac{1}{a_n} > 1.$$

所以数列有下界. 再用归纳法: 当 $n=1$ 时:

$$a_2 - a_1 = 2 - \left(\frac{1}{a_1} + a_1\right) \leq 2 - 2 = 0,$$

推出 $a_2 \leq a_1$. 假设对 n 有 $a_n \leq a_{n-1}$, 那么当 $n+1$ 时

$$a_{n+1} - a_n = \frac{1}{a_{n-1}} - \frac{1}{a_n} = \frac{a_n - a_{n-1}}{a_n a_{n-1}} \leq 0.$$

所以 $\{a_n\}$ 是单调减有下界数列, 因此收敛. 设 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a \geq 1$. 在

$$a_{n+1} = 2 - \frac{1}{a_n}$$

两边取极限得

$$a = 2 - \frac{1}{a} \implies a^2 - 2a + 1 = 0$$

解得 $a = \pm 1$. 但 $a = -1$ 不合题意, 所以极限是

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 1.$$

解(4) 不难看出 $0 < a_n < 1$, 即 a_n 有上界和下界. 利用归纳法可以验证

$$\begin{aligned} a_2 = \frac{1}{4}, a_3 = \frac{4}{5}, a_4 = \frac{5}{9}, a_5 = \frac{9}{14}, \dots \\ \implies a_4 - a_2 > 0, a_5 - a_3 < 0 \end{aligned}$$

假如对任何 n , 有 $a_{2n} \geq a_{2n-2}$; $a_{2n+1} \leq a_{2n-1}$, 那么对 $n+1$, 有

$$a_{2n+2} - a_{2n} = \frac{1}{1 + a_{2n+1}} - \frac{1}{1 + a_{2n-1}} = \frac{a_{2n-1} - a_{2n+1}}{1 + a_{2n+1}a_{2n-1}} \geq 0$$

$$a_{2n+3} - a_{2n+1} = \frac{1}{1 + a_{2n+2}} - \frac{1}{1 + a_{2n}} = \frac{a_{2n} - a_{2n+2}}{1 + a_{2n+2}a_{2n}} \leq 0$$

推出数列 $\{a_n\}$ 的子列 $\{a_{2n}\}$ 单调增有上界, $\{a_{2n+1}\}$ 单调减有下界. 因此分别收敛. 记

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_{2n} = a, \lim_{n \rightarrow \infty} a_{2n+1} = b,$$

分别在

$$a_{2n+1} = 2 - \frac{1}{a_{2n}}; \quad a_{2n} = 2 - \frac{1}{a_{2n-1}}$$

两边取极限得

$$b = \frac{1}{1+a}, \quad a = \frac{1}{1+b},$$

推出 $a = b$, 因此

$$a = \frac{1}{1+a}$$

解得

$$a_{\pm} = \frac{-1 \pm \sqrt{5}}{2}$$

因为 a_n 为正项数列, 因此 a_- 不合题意, 这样极限为

$$\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = \frac{-1 + \sqrt{5}}{2}.$$

点评: 第(3)、(4)两题都是通过所给出的递推关系, 寻找单调有界的规律(用归纳法), 判断数列收敛. 然后通过给定的递推关系式取极限, 得到极限值满足的方程. 但是方程的解往往不唯一, 因此需要根据题意判断出那个解才是数列的极限. 第(4)题直接按上述做法行不通, 因此需要分成奇数列和偶数列分别考虑, 最后判断数列收敛.

2. 设 $\{a_n\}$ 为单调递增的数列, 并且收敛于 a , 证明, 对一切 n 有 $a_n \leq a$. (对单调递减且有极限的数列, 类似的结论成立.)

证明 对任意给定的正整数 m , 只要 n 充分大, 就有

$$a_m \leq a_n,$$

在上式两边令 $n \rightarrow \infty$, 根据极限的保号性, 就有

$$a_m \leq a,$$

因为 m 是任意的, 所以 $a_m \leq a$ 对任意正整数 m 成立.

点评: 本题结果是显然的, 因为定理1.13已经指明单调增(减)有界数列的收敛值是数列的上(下)确界. 这里的证明无非是给出另一种看法而已.

3. 证明下面的数列收敛:

$$(1) a_n = 1 + \frac{1}{2^2} + \cdots + \frac{1}{n^2};$$

$$(2) a_n = \left(1 + \frac{1}{2}\right) \left(1 + \frac{1}{2^2}\right) \cdots \left(1 + \frac{1}{2^n}\right).$$

证明 (1) 显然 $a_{n+1} = a_n + \frac{1}{(n+1)^2} \geq a_n$, 因此 a_n 单调增. 又因为

$$\begin{aligned} a_n &= 1 + \frac{1}{2^2} + \cdots + \frac{1}{n^2} \leq 1 + \frac{1}{1 \cdot 2} + \frac{1}{2 \cdot 3} + \cdots + \frac{1}{(n-1)n} \\ &= 1 + 1 - \frac{1}{2} + \frac{1}{2} - \frac{1}{3} + \cdots + \frac{1}{n-1} - \frac{1}{n} = 2 - \frac{1}{n} < 2, \end{aligned}$$

所以 a_n 有上界. 因此收敛.

证明 (2) 因为

$$\frac{a_{n+1}}{a_n} = 1 + \frac{1}{2^{n+1}} > 1,$$

所以 a_n 单调增. 为了证明有上界, 利用数列 $\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n$ 单调增且极限为 e 的结果, 有

$$\begin{aligned} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n &< e, \quad n = 1, 2, \cdots, \\ \Rightarrow \left(1 + \frac{1}{n}\right) &< e^{1/n}, \quad n = 1, 2, \cdots, \end{aligned}$$

特别对 2^n , 有

$$\begin{aligned} \left(1 + \frac{1}{2^n}\right) &< e^{1/2^n} \\ \Rightarrow a_n &= \left(1 + \frac{1}{2}\right) \left(1 + \frac{1}{2^2}\right) \cdots \left(1 + \frac{1}{2^n}\right) \\ &< e^{1/2+1/2^2+\cdots+1/2^n} = e^{1-1/2^n} < e. \end{aligned}$$

推得 $a_n < 2$ 有上界, 所以数列收敛.

点评: 在证明有界中, 也可直接用不等式

$$\begin{aligned} a_n &= \left(1 + \frac{1}{2}\right) \left(1 + \frac{1}{2^2}\right) \cdots \left(1 + \frac{1}{2^n}\right) \leq \left(\frac{n + \frac{1}{2} + \frac{1}{2^2} + \cdots + \frac{1}{2^n}}{n}\right)^n \\ &= \left(1 + \frac{1}{2n} - \frac{1}{n2^n}\right)^n \leq \left(1 + \frac{1}{2n}\right)^{2n/2} \leq \sqrt{e} \end{aligned}$$

这里用到了 $\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n$ 单调增且极限为 e , 因此 $\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n \leq e$.

4. 试构造一个发散的数列 $\{a_n\}$, 满足条件: 对任意正数 ε , 存在自然数 N , 使当 $n > N$ 时, 有 $|a_{n+1} - a_n| < \varepsilon$.

证明 这样的例子很多, 例如数列

$$a_n = 1 + \frac{1}{2} + \cdots + \frac{1}{n}$$

满足,

$$|a_{n+1} - a_n| = \frac{1}{n+1} \rightarrow 0 \quad (n \rightarrow \infty)$$

所以 $\forall \varepsilon > 0$, 取 $N > \frac{1}{\varepsilon} - 1$, 有 $|a_{n+1} - a_n| < \varepsilon$.

如果该数列收敛, 则根据Cauchy收敛准则, 对任意的 $\varepsilon > 0$, 存在 $N > 0$ 使得当 $n > N$ 时, 有

$$|a_{n+p} - a_n| = \frac{1}{n+1} + \frac{1}{n+2} + \cdots + \frac{1}{n+p} < \varepsilon$$

对任何正整数 p 成立. 特别取 $p = n$, 有

$$\varepsilon > |a_{2n} - a_n| = \frac{1}{n+1} + \frac{1}{n+2} + \cdots + \frac{1}{2n} > \frac{n}{2n} = \frac{1}{2}.$$

这与 ε 是任意正数矛盾, 因此数列 $a_n = 1 + \frac{1}{2} + \cdots + \frac{1}{n}$ 发散, 又因为 a_n 单调增, 所以

$$a_n = 1 + \frac{1}{2} + \cdots + \frac{1}{n} \rightarrow +\infty.$$

点评: 本题说明即使数列相邻两项的差 $|a_{n+1} - a_n| \rightarrow 0 \quad (n \rightarrow \infty)$, 但不能保证数列收敛. 因此可以体会Cauchy收敛准则中“任意正整数 p ”的重要性.

5. 若数列 $\{a_n\}$ 满足: 存在常数 M , 使得对一切 n 有

$$A_n = |a_2 - a_1| + |a_3 - a_2| + \cdots + |a_{n+1} - a_n| \leq M.$$

证明: (1) 数列 $\{A_n\}$ 收敛; (2) 数列 $\{a_n\}$ 也收敛.

证明 显然 $A_n \geq 0$, 单调增并有上界, 因此 $\{A_n\}$ 收敛, 根据Cauchy收敛准则, 对任意的对任意的 $\varepsilon > 0$, 存在 $N > 0$ 使得当 $n > N$ 时, 有

$$0 \leq A_{n+p} - A_n < \varepsilon.$$

对任何正整数 p 成立. 因此当 $n > N + 1$ 时 ($n + 1 > N$) 有

$$|a_{n+p} - a_n| \leq |a_{n+p} - a_{n+p-1}| + \cdots + |a_{n+1} - a_n| = A_{n+p-1} - A_{n-1} < \varepsilon$$

对任何正整数 p 成立, 推出 $\{a_n\}$ 收敛.

点评: 符合题目条件的数列称为**有界变差数列**. 本题证明过程说明, 有界变差数列一定满足Cauchy收敛准则, 因此一定收敛. 但反之不然, 即收敛数列未必是有界变差的. 例如

$$a_n = \frac{(-1)^n}{n} \rightarrow 0 \quad (n \rightarrow \infty),$$

收敛. 但是

$$\begin{aligned} A_n &= |a_2 - a_1| + |a_3 - a_2| + \cdots + |a_{n+1} - a_n| \\ &= \left| \frac{1}{2} + 1 \right| + \left| \frac{1}{3} + \frac{1}{2} \right| + \cdots + \left| \frac{1}{n+1} + \frac{1}{n} \right| \\ &= 2 \left(1 + \frac{1}{2} + \cdots + \frac{1}{n} \right) - 1 + \frac{1}{n+1} \\ &> 2 \left(1 + \frac{1}{2} + \cdots + \frac{1}{n} \right) - 1. \end{aligned}$$

由例1.2.18知 $A_n \rightarrow \infty \quad (n \rightarrow \infty)$, 因此无界, 所以 $a_n = \frac{(-1)^n}{n}$ 收敛但不是有界变差的.

6. 设 $\{a_n\}$ 是正严格递增数列. 求证: 若 $a_{n+1} - a_n$ 有界, 则对任意 $\alpha \in (0, 1)$ 有 $\lim_{n \rightarrow \infty} (a_{n+1}^\alpha - a_n^\alpha) = 0$. 并说明此结论的逆不对, 即, 存在正严格递增数列 $\{a_n\}$ 使得对任意 $\alpha \in (0, 1)$ 有 $\lim_{n \rightarrow \infty} (a_{n+1}^\alpha - a_n^\alpha) = 0$, 但是 $a_{n+1} - a_n$ 无界. (提示: 考虑 $a_n = n \ln n$.)

证明 因 $\{a_n\}$ 正的严格单调增, 因此当 $n \rightarrow \infty$ 时, $\{a_n\}$ 要么收敛于有限数 a , 要么发散到 $+\infty$.

(1) 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$ (有限数), 那么因 $\{a_n\}$ 正的严格单调增, 所以

$$0 < a_n < a.$$

推得

$$0 < a^\alpha - a_n^\alpha = a^\alpha - (a - a + a_n)^\alpha = a^\alpha \left[1 - \left(1 - \frac{a - a_n}{a} \right)^\alpha \right].$$

因 $0 < \alpha < 1$, 有不等式

$$\begin{aligned} 1 &> \left(1 - \frac{a - a_n}{a} \right)^\alpha > 1 - \frac{a - a_n}{a} \\ \implies 0 &< 1 - \left(1 - \frac{a - a_n}{a} \right)^\alpha < \frac{a - a_n}{a} \end{aligned}$$

所以

$$0 < a^\alpha - a_n^\alpha = a^\alpha \left[1 - \left(1 - \frac{a - a_n}{a} \right)^\alpha \right] < a^{\alpha-1} (a - a_n) \rightarrow 0 \quad (n \rightarrow \infty).$$

即 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n^\alpha = a^\alpha$, 因此推出

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (a_{n+1}^\alpha - a_n^\alpha) = 0.$$

(2) 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = +\infty$, 那么设 $a_{n+1} - a_n \leq M$, 由 $a_{n+1} \leq M + a_n$ 推出

$$a_{n+1}^\alpha \leq (M + a_n)^\alpha$$

$$a_{n+1}^\alpha - a_n^\alpha \leq (M + a_n)^\alpha - a_n^\alpha = a_n^\alpha \left[\left(1 + \frac{M}{a_n}\right)^\alpha - 1 \right]$$

同理因 $0 < \alpha < 1$, 有不等式

$$1 < \left(1 + \frac{M}{a_n}\right)^\alpha < 1 + \frac{M}{a_n},$$

因此

$$0 < a_{n+1}^\alpha - a_n^\alpha \leq a_n^\alpha \left[\left(1 + \frac{M}{a_n}\right)^\alpha - 1 \right] \leq \frac{M}{a_n^{1-\alpha}} \rightarrow 0 \quad (n \rightarrow \infty).$$

即

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (a_{n+1}^\alpha - a_n^\alpha) = 0.$$

下面证明该题的逆命题不成立, 只要举一个反例即可. 令 $a_n = n \ln n > 0$. 则

$$a_{n+1} - a_n = (n+1) \ln(n+1) - n \ln n > (n+1) \ln n - n \ln n = \ln n \rightarrow +\infty \quad (n \rightarrow \infty)$$

所以 a_n 严格单调增且 $a_{n+1} - a_n$ 无界.

下面证明对任意 $\alpha \in (0, 1)$ 有 $\lim_{n \rightarrow \infty} (a_{n+1}^\alpha - a_n^\alpha) = 0$, 因为当 $n > 2$ 时:

$$a_{n+1} - a_n = (n+1) \ln(n+1) - n \ln n < (n+1) \ln \left(1 + \frac{1}{n}\right) + \ln n < 3 \ln n$$

所以

$$\begin{aligned} a_{n+1}^\alpha - a_n^\alpha &< (a_n + 3 \ln n)^\alpha - a_n^\alpha = a_n^\alpha \left[\left(1 + \frac{3 \ln n}{a_n}\right)^\alpha - 1 \right] \\ &< \frac{3 \ln n}{a_n^{1-\alpha}} = 3 \frac{\ln^\alpha n}{n^{1-\alpha}} = 3 \left(\frac{\ln n}{n^{(1-\alpha)/\alpha}} \right)^\alpha \end{aligned}$$

根据书上例1.3.23 (第47页) 结果可知

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{\ln n}{n^{(1-\alpha)/\alpha}} = 0 \implies \lim_{n \rightarrow \infty} \left(\frac{\ln n}{n^{(1-\alpha)/\alpha}} \right)^\alpha = 0$$

所以

$$\lim_{n \rightarrow \infty} (a_{n+1}^\alpha - a_n^\alpha) = 0.$$

点评 本题一种特殊情况是对 $0 < \alpha < 1$, 有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} ((n+1)^\alpha - n^\alpha) = 0.$$

因为取 $a_n = n$ 显然 $a_n = n$ 满足题目条件 $a_{n+1} - a_n = 1$ 有界. 由于 $0 < \alpha < 1$, 推出

$$1 < \left(1 + \frac{1}{n}\right)^\alpha < 1 + \frac{1}{n},$$

所以

$$\begin{aligned} 0 < (n+1)^\alpha - n^\alpha &= n^\alpha \left[\left(1 + \frac{1}{n}\right)^\alpha - 1 \right] < n^\alpha \left[\left(1 + \frac{1}{n}\right) - 1 \right] = \frac{1}{n^{1-\alpha}} \\ &\implies \lim_{n \rightarrow \infty} ((n+1)^\alpha - n^\alpha) = 0 \end{aligned}$$

7. 设数列 $\{a_n\}$ 满足 $\lim_{n \rightarrow \infty} (a_{n+1} - a_n) = a$. 证明: $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{n} = a$.

证明 取 $b_n = n \rightarrow +\infty$, 直接利用 $\frac{\infty}{\infty}$ 型Stolz 定理:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_n}{n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1} - a_n}{n+1 - n} = a.$$

注意: 在 $\frac{\infty}{\infty}$ 型Stolz 定理中, 并不要求分子数列一定是无穷大量.

8. 证明: 若 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$, 且 $a_n > 0$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_1 a_2 \cdots a_n} = a$.

证明 利用下列不等式以及例1.2.19

$$\sqrt[n]{a_1 a_2 \cdots a_n} \leq \frac{a_1 + a_2 + \cdots + a_n}{n} \rightarrow a \quad (n \rightarrow \infty)$$

以及

$$\sqrt[n]{a_1 a_2 \cdots a_n} = \frac{1}{\sqrt[n]{\frac{1}{a_1} \frac{1}{a_2} \cdots \frac{1}{a_n}}} \geq \frac{n}{\frac{1}{a_1} + \frac{1}{a_2} + \cdots + \frac{1}{a_n}} \rightarrow a \quad (n \rightarrow \infty)$$

即可完成证明.

点评: 结合例1.2.19, 收敛数列的算术平均和几何平均与数列都收敛到同一个值.

9. 证明: 若 $a_n > 0$, 且 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n}$ 存在, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n}$ 也存在, 并且

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n}.$$

证明 设 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = a$, 则对任意 $\varepsilon > 0$, 一定存在 $N_0 > 0$, 使得当 $n > N_0$ 时, 有

$$\begin{aligned} a - \frac{\varepsilon}{2} &< \frac{a_{n+1}}{a_n} < a + \frac{\varepsilon}{2}. \\ \implies \left(a - \frac{\varepsilon}{2}\right)^{n-N_0-1} &< \frac{a_n}{a_{n-1}} \cdots \frac{a_{N_0+2}}{a_{N_0+1}} < \left(a + \frac{\varepsilon}{2}\right)^{n-N_0-1} \\ \implies \left(a - \frac{\varepsilon}{2}\right)^{n-N_0-1} &< \frac{a_n}{a_{N_0+1}} < \left(a + \frac{\varepsilon}{2}\right)^{n-N_0-1} \\ \implies \left(a - \frac{\varepsilon}{2}\right)^{n-N_0-1} \sqrt[n-N_0-1]{a_{N_0+1}} &< \sqrt[n-N_0-1]{a_n} < \left(a + \frac{\varepsilon}{2}\right)^{n-N_0-1} \sqrt[n-N_0-1]{a_{N_0+1}} \end{aligned}$$

利用 $\sqrt[n]{a} \rightarrow 1$ ($n \rightarrow \infty$), 不难得到

$$\begin{aligned} \lim_{n \rightarrow \infty} \left(a - \frac{\varepsilon}{2}\right)^{1-(N_0-1)/n} \sqrt[n-N_0-1]{a_{N_0+1}} &= a - \frac{\varepsilon}{2} \\ \lim_{n \rightarrow \infty} \left(a + \frac{\varepsilon}{2}\right)^{1-(N_0-1)/n} \sqrt[n-N_0-1]{a_{N_0+1}} &= a + \frac{\varepsilon}{2} \end{aligned}$$

因此, 分别存在 N_1 和 N_2 , 当 $n > N = \max\{N_1, N_2\}$ 时, 有

$$\begin{aligned} \left(a - \frac{\varepsilon}{2}\right)^{1-(N_0-1)/n} \sqrt[n-N_0-1]{a_{N_0+1}} &> a - \frac{\varepsilon}{2} - \frac{\varepsilon}{2} = a - \varepsilon, \\ \left(a + \frac{\varepsilon}{2}\right)^{1-(N_0-1)/n} \sqrt[n-N_0-1]{a_{N_0+1}} &< a + \frac{\varepsilon}{2} + \frac{\varepsilon}{2} = a + \varepsilon, \\ \implies a - \varepsilon &< \sqrt[n]{a_n} < a + \varepsilon \end{aligned}$$

所以 $\{\sqrt[n]{a_n}\}$ 收敛, 且:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n}.$$

10. 求下列极限:

$$(1) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 + \sqrt{2} + \sqrt[3]{3} + \cdots + \sqrt[n]{n}}{n} \quad (2) \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{\sqrt[n]{n!}}.$$

解 (1): 利用书上例1.2.19 结果, 有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{1 + \sqrt{2} + \sqrt[3]{3} + \cdots + \sqrt[n]{n}}{n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{n} = 1.$$

(2) 令 $a_n = \frac{n^n}{n!}$, 则

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_{n+1}}{a_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \left(1 + \frac{1}{n}\right)^n = e$$

利用第9题结果, 有

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n}{\sqrt[n]{n!}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} = e.$$

11. 已知 $\lim_{n \rightarrow \infty} a_n = a$, 求证 $\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_1 + 2a_2 + \cdots + na_n}{n^2} = \frac{a}{2}$.

证明 令 $A_n = a_1 + 2a_2 + \cdots + na_n$, $B_n = n^2 \rightarrow +\infty$, 且

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{A_n - A_{n-1}}{B_n - B_{n-1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{na_n}{2n - 1} = \frac{a}{2},$$

利用 Stolz 定理注意在 $\frac{\infty}{\infty}$ 中并不要求分子是无穷大量,

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \frac{a_1 + 2a_2 + \cdots + na_n}{n^2} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{A_n - A_{n-1}}{B_n - B_{n-1}} = \frac{a}{2}.$$

12. 设 $\{a_n\}$ 且 $a_n \rightarrow a \in \mathbb{R}$, 又设 $\{b_n\}$ 是正数列, $c_n = \frac{a_1b_1 + a_2b_2 + \cdots + a_nb_n}{b_1 + b_2 + \cdots + b_n}$. 求证:
(1) $\{c_n\}$ 收敛; (2) 若 $(b_1 + b_2 + \cdots + b_n) \rightarrow +\infty$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} c_n = a$.

证明 不妨设 $a = 0$, 否则用 $\{a_n - a\}$ 代替 $\{a_n\}$. 令

$$A_n = a_1b_1 + a_2b_2 + \cdots + a_nb_n; \quad B_n = b_1 + b_2 + \cdots + b_n,$$

其中 $\{B_n\}$ 严格单调增, 因此 $\{B_n\}$ 要么收敛, 要么发散到 $+\infty$.

若 $\{B_n\}$ 收敛: $B_n \rightarrow b$ ($n \rightarrow \infty$), 推出 $B_n \leq b$, 则只要证明 $\{A_n\}$ 收敛, 就推出 $c_n = \frac{A_n}{B_n}$ 也收敛. 因为 $a_n \rightarrow a$ ($n \rightarrow \infty$), 所以对任意的 $\varepsilon > 0$, 存在 $N > 0$, 使得当 $n > N$ 时, 有

$$|a_n| < \frac{\varepsilon}{b}.$$

因此对 $n > N$, 有

$$\begin{aligned} |A_{n+p} - A_n| &= |a_{n+1}b_{n+1} + \cdots + a_{n+p}b_{n+p}| \\ &\leq |a_{n+1}|b_{n+1} + \cdots + |a_{n+p}|b_{n+p} \\ &< \frac{\varepsilon}{b}(b_{n+1} + \cdots + b_{n+p}) < \varepsilon, \end{aligned}$$

根据 Cauchy 收敛准则, $\{A_n\}$ 收敛, 推出 $\{c_n\}$ 收敛.

若 $B_n \rightarrow +\infty$, 利用 Stolz 定理,

$$\lim_{n \rightarrow \infty} c_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{A_n}{B_n} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{A_n - A_{n-1}}{B_n - B_{n-1}} = \lim_{n \rightarrow \infty} a_n = 0.$$

13. 证明: $\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^x = \begin{cases} 1, & p > 1, \\ e, & p = 1, \\ +\infty, & p < 1. \end{cases}$

证明 当 $p > 0$ 时, $\lim_{x \rightarrow +\infty} x^p = +\infty$, 而 $\left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^{x^p}$ 是 $f(y) = \left(1 + \frac{1}{y}\right)^y$ 与 $y = x^p$ 的复合, 因此

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^{x^p} = e.$$

所以当 x 充分大时, 有

$$2 < \left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^{x^p} < 3 \implies \ln 2 < \ln \left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^{x^p} < \ln 3.$$

若 $p > 1$:

$$\begin{aligned} 0 < \ln \left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^x &= \ln \left[\left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^{x^p} \right]^{x^{1-p}} = x^{1-p} \ln \left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^{x^p} < x^{1-p} \ln 3 \rightarrow 0 \\ &\implies \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^x = 1. \end{aligned}$$

若 $0 < p < 1$:

$$\begin{aligned} \ln \left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^x &= \ln \left[\left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^{x^p} \right]^{x^{1-p}} = x^{1-p} \ln \left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^{x^p} > x^{1-p} \ln 2 \rightarrow +\infty \\ &\implies \lim_{x \rightarrow +\infty} \left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^x = +\infty. \end{aligned}$$

若 $p = 1$: 结论显然.

当 $p < 0$ 时: 对充分大的 x 有

$$\left(1 + \frac{1}{x^p}\right)^x > \left(1 + \frac{1}{x^p}\right) \rightarrow +\infty.$$

14. 设 $f(x)$ 为周期函数, 且 $\lim_{x \rightarrow \infty} f(x) = 0$, 证明 $f(x)$ 恒为零.

证明 (反证法) 设函数的正周期为 T , 若存在 x_0 使得 $f(x_0) \neq 0$, 取 $a_n = x_0 + nT \rightarrow +\infty$ ($n \rightarrow \infty$). 根据定理1.32, 有 $\lim_{x \rightarrow +\infty} f(a_n) = 0$, 但事实上

$$\lim_{n \rightarrow \infty} f(a_n) = \lim_{n \rightarrow \infty} f(x_0 + nT) = \lim_{n \rightarrow \infty} f(x_0) = f(x_0) \neq 0,$$

矛盾. 因此结论成立.

15. 证明 (1) 函数 $f(x)$ 在 $x \rightarrow x_0^-$ 时有极限 l 的充分必要条件是: 对于任意一个以 x_0 为极限的单调递增数列 $\{a_n\}$ ($a_n \neq x_0$), 都有 $\lim_{n \rightarrow \infty} f(a_n) = l$; (2) 函数 $f(x)$ 在 $x \rightarrow x_0^+$ 时有极限 l 的充分必要条件是: 对于任意一个以 x_0 为极限的单调递减数列 $\{a_n\}$ ($a_n \neq x_0$), 都有 $\lim_{n \rightarrow \infty} f(a_n) = l$.

证明 完全类似定理1.32 的证明方法, 只是注意到当 a_n 单调递增 (或递减) 并以 x_0 为极限的数列, 始终保持 $a_n < x_0$ (或 $a_n > x_0$).

点评: 定理1.32虽然只讨论了 $x \rightarrow x_0$ 的情形, 但不难推广到 $x \rightarrow +\infty$ 的情形, 即:

$$\lim_{x \rightarrow +\infty} f(x) = l \iff \lim_{n \rightarrow \infty} f(a_n) = l$$

对任何 $a_n \rightarrow +\infty$ ($n \rightarrow \infty$) 的数列成立.

16. 设 ξ 是一个无理数. a, b 是实数, 且 $a < b$. 求证: 存在整数 m, n 使得 $m + n\xi \in (a, b)$, 即, 集合

$$S = \{m + n\xi \mid m, n \in \mathbb{Z}\}$$

在 \mathbb{R} 稠密.

证明 不妨设 $0 < a < b$. 对任意正整数 i , 记 $n_i = -[i\xi]$, 这里 $[x]$ 表示 x 的整数部分, 因此 $x_i = n_i + i\xi \in S$ 且 $x_i = i\xi - [i\xi]$ 表示 $i\xi$ 的小数部分. 因 ξ 是无理数, $i\xi$ 小数部分不可能为 0, 对任意正整数 i, j , $i\xi$ 与 $j\xi$ 的小数部分也不相等: $x_j \neq x_i$.

取正整数 k 使得

$$\frac{1}{k} < b - a,$$

则 $x_1, x_2, \dots, x_{k+1} \in (0, 1)$ 共 $k+1$ 个互不相等的数中, 至少有两个, 记为 x_i, x_j , 满足

$$0 < x_j - x_i < \frac{1}{k}$$

设 n 是使得 $n(x_j - x_i) > a$ 的最小正整数, 即

$$n(x_j - x_i) > a > (n-1)(x_j - x_i),$$

由此推出

$$a < n(x_j - x_i) = (n-1)(x_j - x_i) + (x_j - x_i) < a + \frac{1}{k} < a + b - a = b,$$

显然

$$n(x_j - x_i) = n(n_j - n_i) + n(j - i)\xi \in S,$$

这样就证明了在任何两个数 $a < b$ 之间, 一定有 S 中的一个数, 所以 S 在 \mathbb{R} 中稠密.

点评: 本题说明除了有理数域 \mathbb{Q} 在实数域 \mathbb{R} 中稠密外, $S = \{m + n\xi \mid m, n \in \mathbb{Z}\}$ (ξ 为任意无理数) 在 \mathbb{R} 中也稠密. 集合 S 包含 0 和 1, 并且满足加 (减) 法运算, 即任意的 $m + n\xi, m' + n'\xi \in S$, 有

$$(m + n\xi) \pm (m' + n'\xi) = (m \pm m') + (n \pm n')\xi \in S,$$

但是不满足乘 (除) 法运算. 但是对 $\xi = \sqrt{2}$, 集合

$$S(\sqrt{2}) = \{m + n\sqrt{2} \mid m, n \in \mathbb{Z}\},$$

满足加 (减) 法和乘法运算. 但是不满足除法运算. 如果令

$$\mathbb{Q}(\sqrt{2}) = \{p + q\sqrt{2} \mid p, q \in \mathbb{Q}\},$$

(\mathbb{Q} 是有理数域), 则 $\mathbb{Q}(\sqrt{2})$ 满足加 (减) 法和乘 (除) 法运算, 且包含 0 和 1, 因此是一个数域 (满足加减法和乘除法运算并包含 0 和 1 的数集称为**数域**). 这是除了实数域 \mathbb{R} 和有理数域 \mathbb{Q} 外, 认识的一个新的数域.